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                                              Вступ 

  Війна і військова справа в історії людського суспільства посідали і 

продовжують посідати надзвичайно серйозне місце. І не важливо, чи є війна 

відображенням реального  стану суспільства, наслідком «інстинкту 

войовничості» чи є «культурним винаходом», тісно пов'язаним з соціально-

політичною еволюцією суспільства. Важливим є наслідок цього явища - 

класична політична історія постає перед нами як безперервний ланцюг воєн, 

що переривалася короткочасними періодами миру, які зазвичай 

використовувалися як підготовчий етап нової війни.  

     Проте, жодна нормальна людина сьогодні не жадає війни, бажає миру собі, 

своїм дітям і своїй країні. Прикладом актуальності таких прагнень є сучасна 

Україна, яка прагне миру, але страждає через зазіхання свого агресивного 

сусіда. Так було завжди, але тим не менше люди у всі часи чомусь бралися за 

зброю і починали винищувати один одного. Причин і обґрунтувань завжди 

знаходилося безліч: заради шматка сусідньої землі, за Віру, за Вітчизну, 

заради встановлення в майбутньому загального щастя і справедливості і т.д.. 

  Армія з найдавніших часів була одним з найважливіших, якщо не 

найважливішим, інструментом правлячої еліти того чи іншого суспільства по 

реалізації своїх політичних задумів. Успіх їх виконання безпосередньо 

залежав від рівня розвитку військової справи. Прагнення не відстати про 

можливі супротивників в цьому життєво важливому аспекті неминуче 

стимулював прогрес у військових технологіях, а слідом за цим - в тактиці і в 

стратегії. І не секрет, що особливо швидко розвивалося військова справа в 

переломні моменти історії, коли світова цивілізація опинялася перед 

необхідністю вибору нового шляху розвитку. 

    Не є виключенням і військово-інженерне мистецтво, як галузь військового 

мистецтва, що охоплює теоретичне  практичне вирішення проблем військово-

інженерної підготовки держави до війни і інженерного забезпечення ведення 

військових дій. У новий і новітній час ця галузь  



набувала, завдяки  своїй науково-технічній насиченості і орієнтованості на 

постійне вдосконалення і модернізацію, чим далі більшого значення. 

    Воно традиційно виконувало місію військово-інженерної підготовки 

території країни, театрів військових дій і збройних сил до війни. У розпал 

воєнних дій вирішувалася проблема інженерного забезпечення успішних дій 

армії, розробляло і формувало конструкції інженерних споруд і забезпечувало 

іх використання. Коротко кажучи, ця галузь військової справи готувала грунт 

для успішних дій інших родів збройних сил.  

   У сучасному розумінні військово-інженерне мистецтво включає ряд 

галузей: фортифікацію, військові дороги, військові мости і переправи, мінно-

вибухові загороди, маскування, польове водопостачання,   інженерне 

забезпечення базування військово-морських сил тощо. 

   Актуальність теми дослідження полягає у необхідності вивчення питань 

військової історії європейських країн, особливо тих, зміст яких мав 

принципове значення і справив потужний вплив на розвиток не лише 

військової справи, але позначився на долі континенту в наступну добу. Таке 

значення у долі Європи мав період ХVІ - ХVІІІ століть, коли не лише 

формувалося військове мистецтво Нового часу, але за результатами якого 

склалася принципово нова система збройних сил і було закладено основи 

сучасного військового мистецтва.. 

    Саме в цю епоху чітко проявилася значимість високої боєздатності армій, 

нових військових технологій, новаторський підхід до стратегії і тактики. Це 

був час діяльності видатних теоретиків та практиків військової справи, серед 

яких вагоме місце належить військовим інженерам цієї доби. Завдяки їм 

військове мистецтво зробило великий крок вперед, визначивши провідні 

тенденції розвитку військової справи на наступні століття. Що стосується 

видатних  реформаторів військово-інженерної справи типу Д.Спекле, С.де 

Вобана чи М. Кегорна, то їх місце в історії Європи ХVІ - ХVІІІ століть 

заслуговує на глибше осмислення та створення цілісної картини їх  
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значимості у військово-технічних процесах європейського масштабу і 

наслідках впливу на ці процеси їхнього військового таланту. 

    В даній роботі бралася до уваги не лише еволюція військово-інженерної 

справи протягом досліджуваної доби,  але в ній нами була здійснена спроба 

проаналізувати загальні процеси, які мали місце у розвитку військового 

мистецтва  і торкнулися всіх головних учасників військово-політичного життя 

Європи ХVІ - ХVІІІ століть. Тому ця робота не претендує на детальний виклад 

та перерахування відомих фактів, a орієнтована на ключові моменти історії 

військово-інженерного  мистецтва ХVІ - ХVІІІ століть. Важливо було 

зрозуміти, яким чином розвиток військової інженерії позначився на характері 

та успішності військової організації, вдосконаленні озброєння та  тактики 

ведення бойових дій і як це вплинуло на подальшу долю Європи. 

   Крім того, осмислення ролі таких руйнівних явищ як війна, навіть з 

відчуттям  захоплення від блиску і геніальності дій видатних інженерів  та 

полководців тієї доби  має викликати сумні враження та асоціації. Адже за два 

наступних століття людство майже нічому не навчилося крім вдосконалення 

знарядь вбивства і війни залишаються важливим засобом вирішення 

конфліктів і в наш час. 

    Мета дослідження полягає у виявленні головних напрямків еволюції 

військово-інженерного мистецтва протягом XVI –  XVІІІ  століть в контексті 

військових і політичних змін, характерних країнам Західної Європи в межах 

цієї доби  та його вплив на розвиток стратегії і тактики армій континенту. 

  Досягнення зазначеної мети передбачає поетапне вирішення таких завдань: 

    -  провести аналіз джерельної бази роботи та ступінь вивченості проблеми; 

    -  розкрити реалії розвитку військово-інженерної справи та межі ХV – XVI 

       століть, виникнення і  формування новітніх військових технологій; 

    -  показати розвиток новітніх поглядів та методів у сфері фортифікації, 

       що   впроваджувалися в передових європейських країнах у ХVІ столітті; 
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 визначити головні чинники розвитку військово-інженерного мистецтва 



          протягом ХVІІ століття; 

      -   охарактеризувати зміст і значення діяльності С.де Вобана; 

      -   показати основні технічні і організаційні зміни у інженерній справі, 

          котрі відбувалися у провідних європейських арміях  протягом ХVІІІ 

          століття; 

      -   розглянути технологічні та військово-організаційні вдосконалення  

          польової фортифікації, впроваджені в головних арміях Європи. 

    Об’єктом дослідження є   військова,  суспільно-політична та науково-

технічна ситуація в країнах Європи протягом ХVІ – XVІІІ століть. 

    Предметом  дослідження є напрямки еволюції і  досягнення військово-

інженерного мистецтва європейських армій, які стали результатом їхнього 

технічного і організаційного розвитку протягом досліджуваного часу. 

   Географічні межі роботи охоплюють європейський континент, як головну 

арену військового суперництва провідних держав континенту. Проте, основна 

увага зосереджена на тих країнах, які були лідерами розвитку військово-

інженерної справи - Франції, Італії, Голандії, німецьких державах. 

    Хронологічні межі  роботи включають ХVІ – XVІІІ століття, як достатньо 

цілісний період еволюційних змін у військовій справі, пов’язаний з 

технологічними вдосконаленнями та особливостями суспільно-економічної 

організації європейських країн. У окремих випадках зміст роботи виходить за 

визначені хронологічні межі щоб показати об'єм накопичених військово-

інженерних технологій попередньої доби (ХV ст.) і їх внесок  у розвиток 

військового мистецтва.   

    Методологічну основу дослідження складають такі принципи історичної 

науки, як історизм, об'єктивність, системність, комплексність, проблемно-

хронологічний виклад матеріалу при виявленні, відборі, та критичному аналізі 

історичних джерел. У роботі були використані також загальнонаукові методи: 

структурно-функціональний, оцінний, логічний, системний та особистісно-

психологічний.  



    Робота заснована на застосуванні сучасних методик, відповідає принципам 

історизму, об'єктивності та комплексності. У дослідженні враховувався 

ментальний контекст епохи, який впливав на зміст військового та 

технологічного суперництва у ХVІ - ХVІІІ століті. Врахування цих явищ, а 

також глибокий аналіз складання нових принципів військового мистецтва, 

стратегії  і тактики армій нового часу, відповідає принципам цивілізаційного 

підходу в історичній науці.  

   Реалії сучасної плюралістичної методології  дозволили використовувати 

комплексне застосування різних методів дослідження, базовими з яких 

виявилися: хронологічний метод, застосований для реконструкції картини 

розвитку військово-інженерного мистецтва; історико-генетичний - для 

визначення причинно-наслідкових зв'язків і динаміки військових та науково-

технічних перетворень, структурно-функціональний - для виявлення 

потенційних можливостей зростання військової могутності передових країн 

континенту завдяки випереджаючого розвитку військово-інженерної справи.. 

Комплексний підхід до розкриття теми дозволив визначити роль соціальних, 

політичних і особистісних факторів у досягненні завдань модернізації 

військової інженерії досліджуваної доби. 

        Наукова новизна роботи. Дана тема належить до проблем надостатньо 

охоплених науковою увагою істориків, особливо у недавній період. Крім того, 

переважна частина видань з історії військово-інженерного мистецтва мають 

вузкоспеціальний характер і зорієнтована на спеціалістів військової інженерії, 

а не на істориків. Варто також зазначити, що новизна дослідження забезпечена 

об'ємом джерел та наукової літератури, які було використано при її написанні. 

Зокрема, мова йде про залучення маловикористовуваних і недостатньо 

вивчених джерел, та щирокого кола літератури, як історичного так і 

професійно військового характеру. 

       Практичне     значення    роботи    визначається    тим,    що   зібраний   і  
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проаналізований матеріал, висновки роблять певний внесок у дослідження  



воєнної історії Європи. Матеріали і висновки дипломної роботи можуть бути  

використані у вузівському викладанні для підготовки лекційних курсів та 

спецкурсів з нової історії країн Заходу, при написанні кваліфікаційних та 

наукових робіт різного рівня. 

      Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури і додатків. 

   Апробація роботи. Головні положенні і висновки роботи були оприлюднені 

і схвально оцінені під час її попереднього захисту на засіданні кафедри 

всесвітньої історії Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка у листопаді 2018 року. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     Висновки 

     Підводячи підсумок нашому дослідженню, можна зробити певні висновки 

за його змістом: 

1. Військові перетворення, реорганізація армій, кардинальна зміна стратегії і 

тактики бойових дій у ХVІ - ХVІІІ століттях стали об’єктивною необхідністю 

через накопичення військово-технологічних та суспільно-політичних змін, які 

відбувалися у попередній час і які поставили традиційне  військове мистецтво 

у глухий кут. Тому перехід до нових прийомів організації війська, 

модернізація озброєння,  нові потреби і можливості військової іженерії, 

виражені, зокрема, у принципово нових методах фортифікації,  стали 

закономірним етапом розвитку європейської військової думки і суспільної 

практики у  ХVІ - ХVІІІ століттях. 

 2. Діяльність  інженерів ренесансної доби та їх наступників підняли 

європейську військово-інженерну справу  на новий рівень. На зміну колишнім 

середньовічним  методам облоги і захисту оборонних споруд прийшли нові, 

народжені в ході військової революції, а разом з ними змінилося й саме 

«обличчя фортифікації», яке визначалося людьми, які враховували наслідки 

появи вогнепальної зброї  і корінним чином міняли вигляд оборонних споруд 

Нового часу. Бурхливий розвиток озброєння і військових технологій у XVIІ 

столітті створив необхідні умови для вдосконалення військово-інженерного 

мистецтва і перетворення його на високопрофесійну справу. Фортифікація ( 

довготривала і польва) будувалася на чітких наукових засадах і бойовому 

досвіді. Мистецтво польової фортифікації тепер включало питання подолання 

водних перешкод (мости і понтони), польові укріплення армії під час боїв, а 

також зміцнення таборів.  

3. На зміну  бійця Середньовіччя прийшов солдат Нового часу, характерною 

рисою якого була дія у згуртованому і вимуштруваному колективі, де кожен 

солдат був лише деталлю могутнього механізму. Сувора дисципліна 

змушувала солдата виконувати великий об'єм робіт інженерного характеру, 

які, втім, часто зменшували загрозу його життю і створювали додатковий 
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захист. Протягом XVІ - XVIIІ століть виникло багато нових інженерних 

спеціалізацій: мінери, піонери, понтонёри, кінні піонери. Всі вони виконували 

різні завдання. Наприклад, мінери займалися знешкодженням ворожих 

вибухових пристроїв, широко застосовувалися при облозі фортець, а також 

самі готували і встановлювали міни та бомби.. 

  4. Межа  XV - XVI століть ще не стала часом перетворення військово-

інженерної справи у самостійну галузь військового мистецтва, але саме в цей 

час було закладено перші основи формування військово-інженерного 

мистецтва нового часу. Якісний стрибок у формуванні військової інженерії 

Нового часу припав на XVIІ століття, коли було створено нові принципи 

постійної та польової фортифікації, вироблено чітко обгрунтовані принципи 

облоги оборонних споруд та закладено основи інженерних структур та 

підрозділів з чіткою спеціалізацією та високим професіоналізмом. 

5. Передові армії Європи стали робити основну ставку на підвищення 

ефективності вогню, що збільшило роль польової та облогової артилерії. 

Вогнепальна зброя остаточно перемогла холодну, і це стало причиною 

зростання чисельності піхоти як в цілому, так і її питомої ваги у складі армій. 

  У XVII - XVIIІ століттях  війна зазвичай зводилася до облоги і взяття фортець 

супротивника. Армії стикалися в у відкритому польовому бою вельми нечасто, 

і як правило польові битви не були вирішальними для досягнення перемоги у 

війні. Тому захоплення однієї або декількох фортець зазвичай визначало 

наперед результат кампанії. Тому роль фортифікацій у воєнній справі того 

часу набувала особливого значення. 

   Стратегічна роль фортеці полягала в тому, що для її успішної облоги і 

захоплення  потрібна була перевага в силах приблизно у 10 разів, інакше успіх 

гарантованим не міг бути.  Уміння будувати фортеці та вести боротьбу за їх 

утримання або оволодіння складало невід’ємну частину військового 

мистецтва. У фортецях розташовувалися рівномірно вздовж усього кордону 

основні сили армій держав. 
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  6. Для підтримки необхідної боєздатності армій було підвищено рівень 

дисципліни і впроваджувалася система військового навчання для солдатів і 

офіцерів. Ускладнення військової інженерії вимагало появи спеціалістів з 

глибокою професійною підготовкою. Це стимулювало створення навчальних 

закладів для підготовки інженерних кадрів для армії. Формування системи 

інженерних споруд вимагало залучення великої кількості робочих рук із 

особового складу армій. Це було можливим лише завдяки підвищенню 

дисципліни та професійних навичок, які практикувалися при підготовці  

солдат провідних армій Європи. Одним з досягнень цієї доби  слід вважати 

появу і розвиток систематичної військової освіти. 

  7. Зазнавала змін система постачання армій. На фоні розорення територій 

театру бойових дій зростала потреба своєчасного і регулярного постачання 

військ продовольством і всім необхідним. Завдяки цьому почалося утворення 

магазинного постачання постійного війська, яке набувало складної системи. 

Це  вимагало ретельної інженерної підготовки шляхів сполучення — доріг і 

мостів, які давали б змогу своєчасно постачати армію всім необхідним. Крім 

того підтримання комунікацій в належному стані було необхідним для 

забезпечення зручного і швидкого пересування армії. Часто цей фактор був 

визначальним для досягнення успіху військової операції. Це стало причиною 

появи нової стратегії і тактики бойових дій, пов’язаних з захистом власного 

тилу і маневруванням на комунікаціях ворога. Це стало чинником підтримання 

шляхів сполучення в належному стані та розвитку польової фортифікації.  

Тепер це було необхідною умовою досягнення успіху у війні і часто дозволяло, 

уникаючи великих битв, добитися успіху.  

8. Динамічний розвиток військових технологій стимулював постійне 

оновлення теорії і практики військово-інженерної справи. Виявом цього слали 

рішучі зміни у системі фортифікації. За три століття досліджуваного періоду 

бастіонна фортифікація пережила час підйому, розквіту і занепаду. Останній 

період існування бастіонної фортифікації, що почався в другій 
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половині XVIII століття, був ознаменований процесом укрупнення армій, які 

були здатні «обтікати» окремі фортеці, просуваючись вглиб країни. Це 

спонукало від можновладців  і їх інженерів знову переглянути відносини 

фортеці і території, яку вона обороняла. Незважаючи на консерватизм, який,  

був притаманний фортифікації, подальший її розвиток чим далі стала 

визначати ідея окремих віддалених від міст фортів, коли цілий оборонний 

периметр розбивався на фрагменти.  

   9. Потреби зростаючих армій стимулювали розвиток економіки і особливо  

промисловості   та   торгівлі.   Держави   були   зацікавлені   у   розвитку  

промисловості, яка була здатна забезпечити зростаючі матеріальні потреби 

армії. Взаємозв’язок військово-політичних процесів та економічного розвитку 

сприяв завершенню процесу остаточного оформлення абсолютних монархій 

Нового часу, для яких була характерна сильна центральна влада з розвиненим 

бюрократичним апаратом, здатна налагодити безперебійну систему 

забезпечення військових утворень всім необхідним. І,  в свою чергу, створення 

централізованого держаного апарату багато в чому сприяло прискоренню 

зростання чисельності постійних армій, оскільки на відміну від попередніх 

часів, постачання і управління різко зрослими арміями стало простішим і 

ефективнішим. 
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